
(2022-03-18修改版R4)

書面質詢
李靜儀議員

冀當局協助居民解決有關內地置業糾紛

        隨著《粵港澳大灣區發展規劃綱要》以及《橫琴粵澳深度合作區總體
方案》的出台，不少居民近年選擇到橫琴置業；面對內地與澳門的法律
法規、維權程序、消費習慣等不同，居民在置業前往往難以全面了解資
訊，容易被一些不實的銷售手法誤導。
        近年來本人收到不少居民的投訴和求助，反映在橫琴置業遇到種種問
題如懷疑合同欺詐、推遲交樓、裝修貨不對板、不良銷售手法、誤購辦
公樓等等屢見不鮮。部分發展商先建設精美的示範單位，用以吸引買家
以為可以購入有夾層和設備齊全的單位；更在明知單位屬商業辦公用途
的情況下，聲稱可以居住，再遊說買家分別簽訂購買合同和裝修合同，
當中載有“魔鬼條款＂，亦隱瞞商業與住宅樓宇在稅務等各方面存在差異
的資訊。至交樓時卻只交出“毛坯房＂，甚至廚房、廁所亦要拆除，但發
展商卻拒絕履行責任退款，買家十分無奈。
        特區政府於2021年1月起與大灣區9市（含橫琴粵澳深度合作區）共
同建立“澳門居民內地購房維權的聯防機制”，旨在與內地共同加強對房
產銷售廣告的監察，以及提升澳門居民內地購房權益的保障，引導消費
者規避消費風險等。儘管兩地政府和相關部門積極關注，但不少居民早
於機制出台前已經置業，直至近年逐步收樓時才發現問題多多，目前仍
待處理及尋求解決辦法。
        現時有關置業糾紛的個案越來越多，明顯已不屬個別事件，有關居民
都期望兩地政府繼續應予以重視和適當的協助。
        為此，本人向當局提出以下質詢：
        一、二○二一年經濟及科技發展局表示已持續派員對廣告牌、報章、
互聯網等廣告媒介，以及展銷會進行監察；但不少居民反映仍然存在這
些涉及誇張不實的置業宣傳手法。事隔一年，請問有關提醒居民以及監
察工作的成效如何？
        二、若發展商或中介人以不實銷售資訊誤導居民購置物業，容易令消
費者蒙受損失。對於在境外發放至澳門的推銷來電，當局曾表示調查工
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作涉及跨境執法，有關個案仍在處理中，有關投訴個案的處理情況如何？
機制有否優化？具體有哪些方案和措施進一步加強與內地部門的協同處
理，共同營造有利保障居民置業權益的消費環境？
        三、隨著越來越多居民到內地置業，相關糾紛投訴個案亦更多。隨著
與內地城市共同建立“澳門居民內地購房維權的聯防機制”，以及深合區
共建共管的政策出台後，當局有何新措施加強推動協助居民處理有關置
業糾紛？法務局曾於去年表示，促進澳門與珠海在法律服務領域的合作，
為澳門居民在珠海涉訟時提供法律援助的可行性進行探討和研究。請問
相關探討工作進度和可行性如何？
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